

УДК 34.347

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Молдатай Бекнур Талғатұлы

moldatay.beknur@bk.ru

Студент ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Ж.И. Ибрагимов

С первых дней обретения суверенитета Республика Казахстан взяла курс на формирование правового демократического государства. В первых законодательных актах Республики Казахстан — Декларации о государственном суверенитете, конституционном законе о государственной независимости, первой Конституции Республики Казахстан 1995 года прямо закреплена идея о построении правового государства в Республике Казахстан. За годы государственной независимости в Республике Казахстан произошли глубокие преобразования во всех сферах общественно-экономической и государственно-правовой жизни. Сформированы правовые основы демократического независимого государства, принята Конституция независимого государства, которая отвечает всем международным стандартам и требованиям современной демократии.

В октябре 1997 года в Послании Первого Президента Республики Казахстан народу страны «Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев» была представлена Стратегия «Казахстан —2030» обозначила долгосрочный путь развития суверенной республики, направленный на трансформацию страны в одну из самых безопасных, стабильных, экологически устойчивых государств мира с динамично развивающейся экономикой. Первым долгосрочным этапом реализации Стратегии «Казахстан -2030» стал стратегический план развития Республики Казахстан до 2010 года, утвержденный Указом Президента Республики Казахстан в декабре 2001 года. Утвержденный указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2010 года Стратегический план развития

Республики Казахстан до 2020 года станет следующим этапом реализации Стратегии «Казахстан -2030» в период с 2010 года по 2020 год.

В послании Президента Республики Казахстан Токаева Касым-Жомарт Кемелевича народу Казахстан от 1 сентября 2020 года «Казахстан в новой реальности: время действий» особо отмечено в VIII главе «Справедливое государство на защите интересов граждан»: «Ни один аспект социально-экономического развития не может быть успешно реализован без верховенства закона и гарантирования безопасности наших граждан. «Слышащее государство» – это, по сути, концепция строительства «Справедливого государства». Недостаточно просто слышать и видеть проблемы граждан, главное – правильно и объективно реагировать на них. Впереди большая работа по разработке новых стандартов служения государства интересам граждан. Правоохранительная и судебная системы играют в этом ключевую роль. Реформы здесь абсолютно необходимы. Реальность стремительно меняется. Чем больше силовые структуры будут полагаться на передовые методы работы, тем больше у них шансов вписаться в контекст международной практики. Нынешняя ситуация в стране предъявляет новые требования к правоохранительным органам, которые должны идти навстречу запросам граждан.» [1]. Проблема построения правового государства в Казахстане встала на современном этапе во весь рост как первостепенная задача переустройства всей основы жизнедеятельности общества и государства, как реакция пребывания страны в оковах тоталитаризма. Необходимость исследования данной темы определяется тем, что для дальнейшего процесса демократизации общества очень важно теоретически осмыслить пройденный путь в целях обоснования стратегии дальнейшего развития, необходимости воплощения идеи правового государства в деятельности законодательного, исполнительного и судебных органов власти и необходимости всестороннего исследования различных аспектов формирования правового государства в Казахстане.

Указом Первого Президента Республики Казахстан 24 августа 2009 года была принята Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года. В концепции поясняется, что реализация ее положений позволит воплотить в жизнь основные идеи и принципы Конституции республики в контексте нового этапа строительства правового государства. В концепции сформулированы основные направления совершенствования национальной правовой системы, основанные на современных тенденциях ее развития, накопленном отечественном и мировом опыте, научно обоснованных представлениях о перспективах развития казахстанского государства и права. На этой основе будут совершенствоваться отрасли права и формироваться новое поколение казахстанского законодательства как правовой основы дальнейшей модернизации страны [2]. В ней определены также перспективы развития правоохранительной и судебной систем, отвечающих интересам строительства в Казахстане сильного, основанного на законе, правового государства, как средства обеспечения надежной защиты прав и свобод человека и гражданина.

Важным фактором, обуславливающим актуальность темы дипломной работы является совершенствование и развитие идеи правового государства, необходимость исследования закономерностей и особенностей формирования и развития признаков правового государства в Республики Казахстан.

Правовое государство является реальным только тогда, когда государственная власть и право находятся в состоянии равноправного партнерства для качественной правовой организации государства. Идея правовой государственности была выстрадана в многочисленных бедствиях, войнах, конфликтах и революциях. В развитых странах все большее число граждан осознает созидательную миссию права, его неразрывную связь с самим человеком, значение действительно разумной правой публичной власти.

Правовое государство, как определенная философско-правовая теория и соответствующая практика организации конструктивной политической власти, а также обеспечения прав и свобод человека, является одним из существенных достижений общечеловеческой цивилизации. Во все времена призывы к правовому государству и сам

процесс его совершенствования имели место в качестве противопоставления его как антипода деспотическому образу правления, абсолютизму, полицейскому государству. Поэтому наиболее оптимальные концепции правового государства возникли в период антифеодальной борьбы буржуазии, предложившей собственные юридические ценности против узаконенного произвола старых господствующих классов. И сегодня правовое государство не только одна из наиболее значимых общечеловеческих ценностей, призванных утвердить гуманистическое начало, справедливость, но и эффективный практический институт обеспечения и защиты прав и свобод, чести и достоинства личности, средство борьбы с бюрократизмом, местничеством и ведомственностью, форма осуществления и существования реального народовластия.

Опираясь на результаты исследования, анализ законодательства, существующих точек зрения и собственного видения проблемы, автор предпринял попытку комплексного изучения развития идеи правового государства в Республике Казахстан на современном этапе.

Для строящегося демократического правового государства высшими ценностями являются человек, его жизнь, права и свободы. В правовой мысли это рассматривается как самоценность, как реальное воплощение в государственном строе важнейших общечеловеческих ценностей. Признание их высшей ценностью означает, что государство не имеет более важной задачи, чем забота о человеке, о его благополучии. Государство обязано создать все зависящие от него условия для того, чтобы человек мог существовать нормально. Государство обязано защищать жизнь человека от посягательств, предоставляя ему возможность и самому защищаться от неправомерных действий, обеспечивая нормальную окружающую среду. Права и свободы человека, закрепленные в Конституции, конкретизированные в текущем законодательстве, означают, что государство должно всемерно содействовать их реализации в первую очередь. Сама идея прав человека должна всецело отражаться и на уровне гражданского общества. Поэтому нужно развивать механизмы защиты прав, как государственные, так и институтов гражданского общества - в полной мере реализовывать потенциал действующего Основного закона. Необходимо обеспечить действенность механизма реализации Конституции, ее максимальную включенность в общественную практику. Принимаемые органами государства законы и иные нормативные акты необходимо тщательно оценивать с точки зрения того, насколько они помогают реализации Конституции.

Проведенные конституционные реформы направлены на решение стратегических задач государства и права на современном этапе. С передачей ряда полномочий Президента Парламенту Республики Казахстан, сформирован своего рода противовес между ветвями власти, установлена ответственность Правительства не только перед Президентом, но и перед Парламентом, что позволит повысить качество государственных структур, предоставляемых исполнительной властью, а также обеспечит прозрачность их деятельности. По сути, это начало перехода от президентской к президентско-парламентской форме правления, что является очередным шагом на пути к сильному демократическому правовому государству.

Список использованных источников

1. https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana-1-sentyabrya-2020-g
2. Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года: Утверждена Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года // Казахстанская правда. — 2009. — 28 августа.